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Боль шасць фер мер скіх гас па да рак 
спе цы я лі зу ец ца на рас лі на вод стве — тут 
вы рошч ва юць збож жа выя і ага род ні ну, 
а так са ма фрук ты. За шэсць га доў амаль 
ў 5 ра зоў вы рас ла вы твор часць са да ві-
ны і ягад. Іх до ля, да рэ чы, у аб лас ным 
аб' ёме вы твор час ці да сяг ну ла 40 пра цэн-
таў, фер мер скай ага род ні ны ця пер больш 
за 50 пра цэн таў.

Та кія ліч бы ў сва ім дак ла дзе пры вёў 
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Юрый НАР КЕ ВІЧ. Па вод ле яго слоў, па 
асоб ных па зі цы ях фер мер скія гас па дар кі 
ады гры ва юць вя лі кую ро лю ў эка но мі цы 
рэ гі ё на. На прык лад, аб' ём ін вес ты цый у 
асноў ны ка пі тал у гэ тым сек та ры вы рас у 
ча ты ры ра зы за пя ці год ку. Знач ная част ка 
срод каў бы ла на кі ра ва на на бу даў ні ча-
ман таж ныя ра бо ты, ас тат няя — на на быц цё 
ма шын і аб ста ля ван ня. На прык лад, ле тась 
фер мер скія гас па дар кі ку пі лі 73 трак та ры, 
16 кам бай наў, 7 гру за вых аў та ма бі ляў, 
17 адзі нак ін шай тэх ні кі і аб ста ля ван ня.

І ў па чат ку гэ та га го да на ба лан се гас-
па да рак бы ло больш за 1120 трак та роў, 
149 гру за ві коў, дзя сят кі ві даў ін шай тэх-
ні кі. Вя до ма, не ўсе ма юць раў на знач ны 
тэх ніч ны парк. На прык лад, у фер мер скай 
гас па дар цы «Аль ша ны» Сто лін ска га ра ё-
на на ма шын ным два ры — 27 трак та роў, 
10 элект ра ка раў, шэсць гру за ві коў.

Мож на га ва рыць і пра аб' ёмы вы твор-
час ці, якія ма лы мі не на за веш. На прык-
лад, ле тась фер ме ры воб лас ці вы рас ці лі 
205 ты сяч тон ага род ні ны, 98 ты сяч тон 
буль бы, 40 ты сяч тон збож жа вых і зер не-
ба бо вых куль тур, 21 ты ся чу тон цук ро вых 
бу ра коў. Усё больш за ўваж ным ро біц ца 
ўклад фер ме раў у вы твор часць фрук таў і 
ягад. Гас па да ры хут ка рэ агу юць на зме ну 

кан' юнк ту ры рын ку і клі мат, вы рошч ва юць 
тыя куль ту ры, якія для сель гас ар га ні за цый 
вы гля да юць пра ца ём кі мі, ма юц ца на ўва зе 
бу я кі, су ні цы са до выя, бах ча выя, ві на град, 
арэ хі.

АБ' ЁМЫ І ЭКС ПАРТ
Вя до ма, асноў ныя аб' ёмы пра дук цыі — 

на ра хун ку гас па да рак, якія ма юць схо ві-
шчы і аб ста ля ван не для пе рад про даж най 
пад рых тоў кі. Як прык лад, мож на на зваць 
фер мер скую гас па дар ку «На віц кіх» Лу-
ні нец ка га ра ё на, якая ле тась вы рас ці ла 
49 ты сяч тон морк вы, 1,4 ты ся чы тон бу-
ра коў, 32 ты ся чы тон буль бы з рэ корд най 
ура джай нас цю. У гас па дар цы ёсць па мяш-
кан не для ага род ні ны, лі нія па апра цоў-
цы і ўпа коў цы буль бы і морк вы ў па ке ты 
ад 0,5 кі ла гра ма да 25 кі ла гра маў.

Фер мер ская гас па дар ка «Аль ша ны» 
Сто лін ска га ра ё на за вяр шы ла рэа лі за цыю 
ін вес ты цый на га пра ек та па бу даў ніц тве 
10 гек та раў зі мо вых цяп ліц. Гас па дар ка 
вы рошч вае па мі до ры, ка пус ту, морк ву, 
агур кі, бу ра кі, а яшчэ яб лы кі, гру шы, слі вы, 
ча рэш ні. За хоў ваць пра дук цыю да па ма га-
юць ча ты ры схо ві шчы. Асноў ныя аб' ёмы 
вы ра шча на га абедз ве гас па дар кі па стаў-
ля юць у Ра сій скую Фе дэ ра цыю.

Вы твор час цю жы вё ла га доў чай пра-
дук цыі ле тась зай ма лі ся 87 фер мер скіх 
гас па да рак. У асноў ным га ду юць буй ную 
ра га тую жы вё лу, аве чак, птуш ку. Ёсць і 
тыя, хто спе цы я лі зу ец ца на га доў лі тру соў, 
стра у саў, зай ма ец ца пча ляр ствам. Адзін 
фер мер у Брэсц кім ра ё не га дуе пе ра пё лак і 
пра дае яй кі. Са мыя вя лі кія аб' ёмы вы твор-
час ці ма ла ка — у фер мер скіх гас па дар ках 
«Юлі ян» Лу ні нец ка га ра ё на і «Ві лія-Аг ра» 
Коб рын ска га ра ё на. Гас па дар ка «Пры-
буж ская» Брэсц ка га ра ё на га дуе 3,7 ты-

ся чы га лоў сві ней. Так 
што і жы вё ла га доў лю 
фер ме ры Брэст чы ны 
асвой ва юць.

Ня ма ла пра дук цыі ся лян скіх гас па да-
рак пра да ец ца за ме жы кра і ны. Геа гра-
фія экс парт ных па ста вак на ліч вае 13 кра ін. 
Най перш гэ та Ра сія, за ёй ідуць Укра і на, 
Ка зах стан, КНР і ін шыя.

Па вод ле слоў стар шы ні аб лса ве та, у 
цэ лым фер мер скія гас па дар кі да ка за лі 
сваю эфек тыў насць. Най больш па спя хо-
ва раз ві ва юц ца тыя з іх, якія ўклад ва юць 
срод кі ў раз віц цё вы твор час ці, чуй на рэ а-
гу юць на па трэ бы спа жы вец ка га рын ку. 
І ўжо ёсць вы пад кі, ка лі па спя хо выя фер-
мер скія гас па дар кі на бы лі не пла це жа-
з доль ныя сель гас ар га ні за цыі. На прык лад, 
у 2018 го дзе КСУП «Між лес кае» Лу ні нец-
ка га ра ё на бы ло пра да дзе на фер мер скай 
гас па дар цы «На віц кіх». Го дам паз ней 
КСУП «Ру бель скі» Сто лін ска га ра ё на на-
бы вае фер мер гэ та га ра ё на. З пе ра хо дам 
да но вых улас ні каў вы твор чыя па каз чы кі 
бы лых кал га саў па леп шы лі ся, па га ша-
ны пра тэр мі на ва ныя аба вя за цель ствы, 
вы рас ла за ра бот ная пла та ра бот ні каў. 
Фер мер скія гас па дар кі так са ма вы сту-
па юць па куп ні ка мі асоб ных ма ё мас ных 
комп лек саў сель гас ар га ні за цый у хо дзе 
пра цэ ду ры банк руц тва.

ЗЯМ ЛЯ, ШТО ДА ЧА КА ЛА СЯ 
ФЕР МЕ РА

У Ля ха віц кім ра ё не, які пры маў вы яз-
ную се сію, за рэ гіст ра ва на 27 фер мер скіх 
гас па да рак, за апош нія пяць га доў бы ло 
ўтво ра на 10 гас па да рак, тром гас па дар-
кам да вя ло ся вяр нуць зям лю з пры чы-
ны не эфек тыў на га вы ка ры стан ня. Ся род 

но вых у Ля ха віц кім ра ё не — ФГ «Фар ту на» 
і «Фо ра ланд».

Узяць пер шую ты ся чу гек та раў зям лі, 
якую не здо леў апра цоў ваць рай аг ра сэр-
віс, вя до мым ба ра на віц кім фер ме рам пра-
па на ва ла кі раў ніц тва ра ё на. Атры маў шы 
зям лю, «Фар ту на» хут ка яе акуль ту ры ла, 
та му атры ма ла пра па но ву ўзяць яшчэ ка-
ва лак зям лі, які не вы ка рыс тоў ваў ся. Так 
уз нік ла «Фо ра ланд». Агуль ная пло шча 
зям лі ФГ пе ра вы сі ла 3 ты ся чы гек та раў, з 
іх 1250 — кус тоўе і лу гі, якія так са ма па за-
рас та лі кус тамі.

Пе рад дэ пу та та мі вы сту пі ла прад-
стаў нік фер мер скіх гас па да рак Га лі на 
МА ТУС:

— Ужо амаль тры га ды два «Амка до-
ры» што дня вя дуць ра бо ту па на вя дзен ні 
па рад ку на зям лі. На гэ та пай шло ўжо 
больш за 500 ты сяч руб лёў. Па прось бе 
сель вы кан ка маў бы ло зне се на 48 без-
гас па дар ных паў раз ва ле ных ху та роў. Вя-
дзец ца ра бо та па вы кар чоў ван ні кус тоўя, 
ба раць бе з пус та зел лем і акуль тур ван ні 
гле бы, уно сяц ца ўсе не аб ход ныя ўгна ен-
ні для ад наў лен ня яе ўрад лі вас ці.

У вы ні ку ле тась на гэ тай зям лі бы ло 
атры ма на 2800 тон збож жа вых, 1040 тон 
рап су, 15 ты сяч тон цук ро вых бу ра коў. 
Та кім чы нам фер мер ская гас па дар ка вы-
ка на ла 75 пра цэн таў дзярж за ка зу ра ё на 
па пша ні цы і столь кі ж па цук ро вых бу ра-
ках, рэ зю ма ва ла фер мер.

Дэ пу та ты і фер ме ры аб мер ка ва лі шэ раг 
праб лем ных мо ман таў, акрэс лі лі шля хі іх 
вы ра шэн ня.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
Ля ха віц кі ра ён.

У паў ноч най воб лас ці Бе ла ру сі па чы на юць рэа лі зоў ваць 
пі лот ны пра ект для спры ян ня раз віц цю фер мер скіх 
гас па да рак. Прад стаў ні чая ўла да так са ма возь ме са мы 
ак тыў ны ўдзел у яго рэа лі за цыі. Прэ зен та цыя ідэі, якая 
ста не «пер шай лас таў кай» у кра і не, экс пе ры мен там, 
які бу дзе пры ста ноў чым вы ні ку пе ра ня ты ін шы мі, 
ад бы ла ся ў абл вы кан ка ме ў фар ма це ві дэа кан фе рэн цыі. 
І ў ме ра пры ем стве, акра мя кі раў ні коў ор га наў мяс цо вай 
вы ка наў чай ула ды, бра лі ўдзел стар шы ні ра ён ных 
і сель скіх Са ве таў дэ пу та таў.

«Трэ ба пад ста віць пля чо!»
У Па дзвін ні ка ля 450 ся лян скіх (фер мер скіх) гас па да-

рак. Стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мір 
ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ на га даў, што ра бо та на зям лі — тра ды цый ны 
ўклад жыц ця бе ла ру саў. І трэ ба, як ка жуць у на ро дзе, 
пад ста віць пля чо тым, хто мо жа па-гас па дар ску вы ка рыс-
тоў ваць зем лі, якія пус ту юць, зай мац ца зда чай ма ла ка ў 
вя лі кай коль кас ці, жы вё ла га доў ляй і гэ так да лей.

Аб лас ная ўла да ра зу мее, што буй ным сель ска гас па-
дар чым струк ту рам, мяк ка ка жу чы, не ці ка ва тра ціць рэ-
сур сы, каб не як вы ка рыс тоў ваць, на прык лад, фер мы, 
па бу да ва ныя дзя сят кі га доў та му. А для фер ме ра, ка лі ён 
зра зу мее, што атры мае фі нан са вае за ах воч ван не, та кія 
аб' ек ты ака жуц ца вель мі да рэ чы.

Кі раў нік дэ пу тац ка га кор пу са рэ гі ё на пад крэс ліў, што 
трэ ба мак сі маль на са дзей ні чаць на ўсіх уз роў нях, каб пі-
лот ны пра ект быў рэа лі за ва ны па спя хо ва. По тым во пыт 
мож на бу дзе вы ка рыс тоў ваць у ін шых аб лас цях кра і ны.

Па тэн цы ял доб ры
На конт укла ду фер ме раў у эка но мі ку воб лас ці: па куль 

ён не маш таб ны.
У пры ват нас ці, у рэ гі я наль ны ва ла вы пра дукт — на сён-

ня да 3 %. І ёсць на дзея, што рэа лі за цыя пі лот на га фер-
мер ска га пра ек та ў лі ку ін ша га да зво ліць гэ ты па каз чык 
па вя лі чыць больш чым у два ра зы. Бо на су сед няй Ма гі-
лёў шчы не, на прык лад, гэ тая ліч ба на не каль кі пра цэн таў 
боль шая, а ў за ход ніх аб лас цях кра і ны ад па вед ны па каз-
чык — 7-8 %. Та кую ста тыс ты ку агу чыў на мес нік стар шы ні 
Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Ба рыс ЯФ РЭ МАЎ. Ён пе ра-

ка на ны, што ў фер мер ства Ві цеб шчы ны доб ры па тэн цы ял. 
Гэ та па цвяр джа ец ца не каль кі мі ста ноў чы мі пры кла да мі 
па доб най дзей нас ці. Да рэ чы, больш за 92 % фер ме раў 
спе цы я лі зу ец ца на рас лі на вод стве. Ка лі зай мац ца з ча-
сам і жы вё ла га доў ляй, пры бы так бу дзе па вя ліч вац ца. 
Тым больш што ўла да га то вая пе ра да ваць пры ват ні кам 
не вя лі кія сель ска гас па дар чыя аб' ек ты, якія ня вы гад на вы-
ка рыс тоў ваць буй ным аграр ным хол дын гам, што ця пер 
дзей ні ча юць у воб лас ці, ад зна чыў ві цэ-гу бер на тар.

І ка лі ства рыць доб рыя ўмо вы, да стой на аплач ваць 
ня лёг кую пра цу ме ха ні за та раў і ін шых ра бот ні каў, лю дзі 
з за да валь нен нем бу дуць пра ца ваць у сель ска гас па дар-
чай ар га ні за цыі.

Па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Ві цеб скай воб-
лас ці Ана то лій ЛІ НЕ ВІЧ упэў не ны, што фер ме ры яшчэ 
пра дэ ман стру юць шмат да сяг нен няў.

Зям ля і лю дзі — га лоў ныя срод кі вы твор час ці, якія пры 
эфек тыў ным па ды хо дзе пры ня суць доб ры пры бы так. Спе-
цы я ліст пад крэс ліў, што пры ра цы я наль ным стаўленні 
рас лі на вод ства «па цяг не за са бой» і жы вё ла га доў лю.

У рай вы кан ка мах пад ка жуць
Су стрэ чы з фер ме ра мі ад каз ных асоб абл вы кан ка ма, 

раз мо вы з пар ла мен та ры я мі, спе цы я ліс та мі бан каў скай 
спра вы бы лі вель мі ка рыс ныя пры вы пра цоў цы пра гра-
мы пад трым кі.

Член Са ве та Рэс пуб лі кі, на чаль нік рэ гі я наль най ды-
рэк цыі па Ві цеб скай воб лас ці ААТ «Бе ла грап рам банк» 
Алег ЖЫН ГЕЛЬ рас ка заў, што не раз чуў ад «гас па да роў 
зям лі» сло вы аб не аб ход нас ці ра зу мен ня пэў ных ню ан саў. 
Бан каў ская ўста но ва спе цы я лі зу ец ца на пад трым цы аг ра-
ры яў, на ват тых, у ка го прос та пры ся дзіб ны ўчас так. Шмат 
зроб ле на і для раз віц ця сель ска га ту рыз му.

Каб не бы ло ця га ні ны і каб крэ ды ты на пры ваб ных 
умо вах атры ма лі са мыя да стой ныя, ад па вед ныя ра шэн ні 
бу дуць пры мац ца з удзе лам спе цы яль ных ка мі сій пры 
ра ён ных вы ка наў чых ка мі тэ тах.

Бу дзе зроб ле на стаў ка на пад трым ку тых, хто хо ча па-
шы рыць дзей насць — па чаць вы ка рыс тоў ваць бу дын кі, 
збу да ван ні, зя мель ныя ўчаст кі, якія не вы ка рыс тоў ва юц ца 
адэ кват на.

Пад час прэ зен та цыі пра ек та бы ло вы ра ша на пра ду-
гле дзець і фі нан са ван не дзей нас ці тых, хто зай ма ец ца 
пча ляр ствам, ры ба вод ствам.

Умо вы крэ ды та ван ня — пад 3 % га да вых, мож на ўзяць 
да 50 ты сяч руб лёў. І ка лі мяс цо вая ўла да ста не «га ран-
там», зра зу ме ла, што вы лу чэн не да ступ ных гро шай бу дзе 
спро шча на да мі ні му му.

Рэ корд ная ўра джай насць
Алег Піп чан ка, фер мер з Бе шан ко віц ка га ра ё на, хо ча 

па цяс ніць на ай чын ным рын ку ра сій скіх і ўкра ін скіх па стаў-
шчы коў на сен на га ма тэ ры я лу. Бу дзе пра па ноў ваць ана ла-
гіч нае пры клад на ў два ра зы тан ней. І пры гэ тым мяр куе 
пра да ваць бе ла рус кую пра дук цыю за мя жой. Ця пер пра-
ек ту юць комп лекс для вы твор час ці на сен ня. Каб за гру зіць 
яго поў нас цю, не ха пае ка ля шас ці ты сяч гек та раў зям лі.

Ся лян ска-фер мер ская гас па дар ка «Тэ ра Ност ра», раз-
ме шча ная по бач з Сен нен скім ра ё нам, спе цы я лі зу ец ца 
на вы рошч ван ні збож жа вых куль тур. Асаб лі вае мес ца ў 
дзей нас ці зай мае вы твор часць на сен ня вы са ка я кас ных 
збож жа вых куль тур і траў. У ця пе раш ні час пад збож жа-
выя куль ту ры за ня та 3500 га вор ных зя мель, у тым лі ку 
пад пша ні цу, жы та, яч мень.

Ле тась тут на ма ла ці лі пры клад на па ло ву збож жа ў 
ра ё не. На не ка то рых участ ках ура джай насць да хо дзі ла 
да 92 цэнт не раў з гек та ра, а ў ся рэд нім — ка ля 40.

У шта це ка ля пя ці дзе ся ці ча ла век. Ся рэд ні за ро бак — 
пры бліз на 2 ты ся чы руб лёў у ме сяц.

Зна чыць, ёсць шанц!
Той жа фер мер вы ра шыў бу да ваць ін тэ ле кту аль нае 

схо ві шча на тэ ры то рыі бы ло га прад пры ем ства сель ска гас-
па дар чай вы твор час ці. Ра бо ту атры мае больш за дзе сяць 
ча ла век, і за роб кі бу дуць та кія, што ім між воль на па зай-
з дрос цяць га рад скія зна ё мыя і сяб ры.

Час цей за ўсё атрым лі ва ец ца, ка лі баць кі фер ме ры, іх 
дзе ці і ўну кі так са ма за раб ля юць на вёс цы. А гэ та зна чыць, 
што, хай і не так хут ка, як ха це ла ся б, але ў Бе ла ру сі ад ра-
джа ец ца тра ды цыя прод каў: кар міц ца ад зям лі, пра да ваць 
ліш кі і доб ра на гэ тым за раб ляць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

У ТЭ МУ

ГАС ПА ДА РАМ — ПАД ТРЫМ КА

««ХТО ПРА ЦУЕ, ХТО ПРА ЦУЕ, 
ТА МУ ВАР ТА ДА ВАЦЬ ЗЯМ ЛЮТА МУ ВАР ТА ДА ВАЦЬ ЗЯМ ЛЮ»»


